

石桥镇第一小学校长陈庆礼:思维教学的探索者 孩子学的快乐,老师教的轻松

文/图 本报记者 邓超

石桥镇第一小学不仅是一所温暖舒适的小学,更是一所走在教育课程改革前沿的创新小学。它的掌舵人——石桥镇第一小学党总支书记、校长陈庆礼,不仅是一名优秀教师,更是山东省优秀教师、济宁市第四届名校长、山东省党代表,还是一名教育课程改革道路的探索者。在陈庆礼的推动下,2017年,“思维导图教学模式”进入了石桥第一小学课堂教学。全新的教学模式和教学理念为这所基层小学带来了前所未有的变化,很快,学校构建完成了运用“思维导图”指导师生探索学习的完整教学体系。



陈庆礼校长(中间)正与教师研讨。

师生共同推动 思维导图引入课堂教学

9月10日下午,在太白湖新区石桥镇第一小学,校长陈庆礼为记者拿出一份学生作业,在作业纸上,记者看到,用不同颜色勾勒出的树枝状的彩色线条上面记满了关键词信息,这张来自三年级党浩轩小朋友的作业表

达的是语文课的笔记,从一只手绘卡通松鼠的身体和脑袋延伸到各个方面,将课堂内容简单明了地总结到位,看得出,他对这堂语文课有着深刻地理解。

石桥镇第一小学位于美丽的太白湖新区石桥镇驻地东侧。学校占地面积不大,但这不影响几十年来千万学子在这里学习知识、培养能力、获得成长。几年的时间,石桥镇第一小学从一所

普通的基层乡镇小学转变为一所深化课程改革的先行学校,离不开校长陈庆礼与众师生的共同努力,从传统教学到如今运用思维导图模式教学,陈庆礼有着自己的看法和实践。从1991年从事教育工作至今,陈庆礼已在教育岗位耕耘29载。作为一名曾经奋斗在一线的教师,在长期的教学工作中陈庆礼发现,学生和教师普遍存在思考深度不够的问

题,他深知,小学时代是一个人思维形式养成的关键时期,为了帮学生们打破思维瓶颈,陈庆礼便开启了长期的课程改革探索之旅,在这期间,陈庆礼偶然间发现了思维导图这一全新的教学理念。

与思维导图初次结缘,是陈校长在2017年3月底远赴济南的一次数学课堂培训时,由胡新懿专家在《课程改革与课堂教学》的讲座上首次提及。学校七位教师踊跃参与,现场绘制,短暂的三分钟时间让参会老师们脑洞打开,受益匪浅。于是,一场由思维导图引发的头脑风暴就此拉开序幕。

当年4月5日至6日,学校面向一线教师连续开展了三场关于《认识思维导图》的汇报讲座。五彩的线条,创意的表达,激起了在场教师的认知共鸣,从此,思维导图渐渐延伸到全校师生的思维触角,展示出不一样的风采。由此,学校构建完成了运用“思维导图”指导师生学习探索的完整教学体系。

简单一张图 强化师生创新能力

走进学校,崭新、洁净的校园环境让人耳目一新。宽敞平整的操场、设施齐全的教室、干净温馨的食堂,生活、学习在这里的孩子们脸上都是幸福的欢笑。记者发现,思维导图如雨后春笋般已被广泛应用于各学科课堂教学,范围涵盖课前备课、课堂

授课、片段小结、知识复习、词汇教学、古诗词教学、文本阅读、习作表达、读书笔记、课后作业等环节,它变成了学生的一种思维习惯,在教师的悉心引导下,学生运用思维导图主动地建构知识网络,快速地纵览全局,轻松愉悦地徜徉在适性教育的大环境中。

在五年级二班,学生们正在绘制思维导图。一名学生告诉记者:“简单的一张图,我就能把课堂内容全部都记录下来,省时又省脑,多神奇啊。”除了学生运用思维导图复习、整理笔记,教师也在日常的教学工作中大量运用思维导图做听课记录、备课记录、教研活动记录等,发散式的教学思维模式不仅唤醒了教师的研究意识和潜能,而且强化了学生的主体意识和创新能力。与此同时还产生了大量汇编成册的极具代表性的优秀研究课例、师生作品集锦、教学案例、校本课程、随笔论文等科研成果。

“实践证明,思维导图是一种可视化的知识表征工具,它能帮助教师理清思路,整合资源;又能帮助学生在学科学习的过程中建立系统完整的知识体系,转变学习方式,提高学习效率,极大地促进师生之间的交流互动。”陈庆礼告诉记者,思维导图在教师备课、课堂授课、片段小结、知识复习、词汇教学、文本阅读、教研活动、德育管理等教育教学环节的运用中效果显著。今年8月,石桥镇第一小学思维导图教学模式被确定为山东省基础教育改革项目。

附中太白湖校区教师徐娇:16载教学工作初心不改

她是学生德育路上的引路人

文/本报记者 邓超 图/见习记者 王英霖

从教16载,无怨无悔,从一名刚刚加入教师队伍时23岁的有志青年到如今步入不惑之年的省级优秀教师。她用自己并不宽阔的肩膀扛起了整个6个班级的道德与法治教学工作的重任。徐娇,是济宁学院附属中学太白湖校区初二七班的班主任。她曾先后获得市优质课一等奖、市教学能手、市杏坛名师、省优秀教师、齐鲁名师工程人选等荣誉和奖励。



扫码看视频。

徐娇老师曾荣获省级优秀教师。

三尺讲台 是她引以为傲的“阵地”

9月8日下午14点,上课铃还没响,济宁学院附中太白湖校区已传来了阵阵教学声。教室里,孩子们们的朝窗外探头探脑,有的正襟危坐聆听老师上课。初二

七班班主任徐娇当天很忙,或者说,从毕业入编加入人民教师的队伍以来,忙就成为了她的常态。

沐着晨辉、踏着夕阳,往返家、学校,两点一线,从晨检消杀到作业批改、备课、上课、自习坐班、找学生谈心谈话到整理路队送学生离校止,本职工作紧锣密

鼓,累并充实着、充实并快乐着……39岁的徐娇2018年加入了附中的教学队伍,担任着初二年级的道德与法治教学工作。

“来到附中后发现这里的学子思维活跃,知识面更广。”在她看来,设置有梯度的问题情境、掌握好的思维方法可以帮助学生达到事半功倍的效果,同时也

能给学生减负减压。面对繁杂的教学内容,如何让学生高质量地吸收知识成了一道难题,由此,徐娇巧妙地在课堂上设置了一些当下的热点问题,引导学生们分组讨论,利用小组合作的模式鼓励小组成员探究发现;最后,利用开放性话题培养和锻炼学生的思维能力。小组成员通常由4名学生组成,学生之间的学习能力各有优劣、各有所长、优势互补,组间同质、组内异质的组间比拼,形成强大凝聚力,带动组内的每一名学生超越自我、快乐成长。

“道德与法治教育的难点在于‘内化于心,外化于形’。”徐娇告诉记者,学好这门课容易,如何真正让这门课程潜移默化的影响学生一生才是她一直追寻的教学方向。在16年的教育教学摸索中,徐娇逐渐形成了自己的教学风格。幽默风趣的语言、形象严谨的说理、丰富拓展的内容、创新实用的设计,亲切自然的教学风格让学生们如沐春风。

教书育人 是她从未改变的初心

今年疫情防控期间,为了师生健康着想,所有教学工作全部转到网上进行。徐娇深知网上授课无论对于老师还是对于学生,都是新奇而陌生的。面对着新冠肺炎疫情防控这场“无形”的战争,徐娇意识到她所教授的这门课,在这一时期其实可以承担起更为重要的思想教育工作。

于是,徐娇大胆创新,结合新冠肺炎疫情的防控工作,让学生们提出想法,巧妙设置一些问题,引发学生对生命的思考;同时她结合济宁市创建全国文明城市的精神等内容,指导学生走出校园,真正参与到全国文明城市创建的实践中去。

凭借着丰富的教学经验,徐娇深知“有教无类”这句话的深刻涵义,面对部分行为习惯、成绩暂时落后的学生,“耐心”成为了他的制胜法宝,注重因材施教的他,精心而不懈地把每个学生都雕琢成美玉。面对着那些千差万别、性格各异的孩子,她注重鼓励与引导双管齐下,充分挖掘学生们的潜能。

她所带班级中有一个男孩子叫小龙(化名),学习成绩不太理想,徐娇发现他不热爱学习但记忆力并不差,于是徐娇便从文科的地理、历史、道德与法治等科目入手,单独为他布置学习任务,要求他在规定时间内完成课业任务,果不其然,小龙的学习积极性显著提高,暑期前的期末考试,仅道德与法治一科就提高了40多分。

徐娇的耐心不只体现在课堂上。“只要学生在学业上遇到难题,她都会耐心讲解,直到学生完全掌握了这个知识点。”徐娇的同事尚老师告诉记者,作为班主任的徐娇把对教学工作的热爱倾注于日常的教学管理工作中,微雨润物,以真理教书、用真情育人。就是凭着这份对教学的热爱,徐娇获得了同事、家长、学生的一致认可。